Czy dzieci też mają swoje prawa?

Pogadanka dla rodziców uczniów klas I – VI


Każdy człowiek posiada określone prawa. Czasem zapomina się, że również dzieci mają takie prawa i należy je szanować. W wielu dyskusjach na temat praw dziecka podkreśla się, że „prawa człowieka zaczynają się od praw dziecka”. Prawa dziecka stanowią pewne dobra chronione m.in. przez przepisy Konstytucji Rzeczpospolitej Polskiej, której art.72 p.1 stanowi: „Rzeczpospolita Polska zapewnia ochronę praw dziecka. Każdy ma prawo żądać od organów władzy publicznej ochrony dziecka przed przemocą, okrucieństwem, wyzyskiem i demoralizacją”. Także umowy międzynarodowe, w tym szczególnie Konwencja o Prawach Dziecka, którą Polska ratyfikowała w 1991 r., szczegółowo określa tzw. prawa osobiste, społeczne należne dzieciom m.in.:
- prawo do życia i rozwoju fizycznego, psychicznego, intelektualnego
- prawo do wychowania w rodzinie
- prawo do tożsamości, obywatelstwa, posiadania imienia, nazwiska
- prawo do swobody myśli, sumienia i wyznania
- prawo do prywatności
- prawo do nauki
- prawo do stowarzyszania się

Lista praw jest duża, ale nie zawsze są one respektowane przez nas – ludzi dorosłych.
Prawa dziecka realizowane są w konkretnej rzeczywistości i konkretnych środowiskach, 
w rodzinie, w szkole, w grupie rówieśniczej. Dzieci powinny znać swoje prawa, ale jeszcze ważniejsza wydaje się znajomość a przede wszystkim zrozumienie i uznawanie tych praw przez dorosłych.

Marilia Sardenberg z Komitetu Praw Dziecka przy ONZ stwierdziła, że „Przestrzeganie praw człowieka ściśle wiąże się z problemem przestrzegania praw dziecka. Pamiętajmy, że dzieci nie mają prawa głosu, nie biorą udziału w wyborach, nie dysponują kanałami, poprzez które mogłyby przekazywać światu komunikaty o swoich bolączkach i problemach. Mają tylko nas – dorosłych i tworzone przez nas instytucje”.

Dzieci, nie mając zdolności do czynności prawnych, nie mogą same dochodzić swoich praw. W ich im imieniu działają rodzice lub prawni opiekunowie, którzy są naturalnymi „strażnikami” ich praw.

Dla dziecka najważniejszym środowiskiem wychowawczym jest rodzina. Każde dziecko ma prawo do wychowania i dorastania w atmosferze miłości i bezpieczeństwa, 
z poszanowaniem jego godności.

Sposób, w jaki rodzice kochają dziecko, w jaki wyrażają swoje uczucia dla niego, 
w jaki okazują mu swoje niezadowolenie z jego zachowania, ma duże znaczenie. Wywiera wpływ na aktualną sytuację dziecka w rodzinie, w szkole, na zaspokojenie jego potrzeb.
Dzieci uczą się tego, czego doświadczają od nas, dorosłych, a w szczególności od osób najbliższych i najbardziej dla nich znaczących, czyli rodziców.

APEL TWOJEGO DZIECKA

Szanuj mnie, żebym szanował innych

Wybaczaj, żebym umiał wybaczać

Słuchaj, żebym umiał słuchać

Nie bij, żebym nie bił

Nie poniżaj, żebym nie poniżał

Rozmawiaj ze mną, żebym umiał rozmawiać

Nie wyśmiewaj

Nie obrażaj

Nie lekceważ

Kochaj mnie, żebym umiał kochać

Uczę się życia od ciebie
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